

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные КАФЕДРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 35 (838) | Пятница, 14 ноября 1975 г. | Газета издается с 1940 года | Цена 1 коп.

Навстречу XXV съезду КПСС

Начало начал— посещаемость

Мы подытожили результаты двух прошедших месяцев учебного года.

Во-первых, о том, что тревожит: посещаемость занятий студентами нашего факультета за этот период в среднем ниже, чем она была в предыдущем, весенном семестре. Не повторяется ли ситуация прошлого года, когда посещаемость улучшилась лишь в ноябре, после серьезных мер со стороны деканата?

Увеличилось число пропусков занятий студентами, специализирующимися по лыжному и гребному спорту, легкой атлетике, единоборствам и гимнастике.

Кафедру лыжного спорта подводят студенты III и IV курсов. Посещаемость занятий легкоатлетами этих курсов удовлетворительна, однако у группы II курса столько «грехов» в этом плане, что кафедра по посещаемости оказалась на 6-м месте. Правда, в последние недели эта группа поднялась, Но это произошло лишь после серьезного обсуждения положения в ней на кафедре и принятия решительных мер со стороны деканата — таких, как

отчисления, снятие со стипендии и выговоры большой группе студентов.

Улучшилась посещаемость занятий студентами — единоборцами III курса, а вот на II курсе она ухудшилась. Несколько ослабла дисциплина и у гимнастов.

Лучшие показатели у кафедры футбола-хоккея и спортивных игр. Благодаря энергичной деятельности кураторов и актива уровень посещаемости во всех группах этих специализаций стабилизировался на приемлемом уровне.

Успешно идет ликвидация студентами задолженности за предыдущий семестр. Наибольшее число «хвостов» оставалось у второкурсников. Весной они не сумели правильно рассчитать свое время и силы и сдать сессию досрочно, перед отъездом в стройотряды и на сборы. Деканат дал этим студентам отсрочку, и подавляющее большинство ликвидировало задолженность в срок.

Наиболее трудные у спортсменов, обучавшихся по индивидуальным планам. Многие из них до сих пор имеют долги. Больше

Соцсоревнование спортфаковцев

всего должников среди пловцов, единоборцев, спортигровиков и футболистов. И при большой занятости и частых отъездах этих спортсменов существенно улучшить положение без изменения системы их обучения трудно. В связи с этим совет вуза принял решение упорядочить работу со студентами, переведенными на индивидуальный график обучения. Для этого на дневных факультетах вводится должность заместиеля декана по спорту, на которого возлагается общий контроль за учебой этой группы спортсменов. На кафедрах выделяются преподаватели, ответственные за освоение предметов этими спортсменами. И, главное, принято решение о подготовке к 1 декабря с. г., в порядке эксперимента, самостоятельных учебных групп, составленных из спортсменов высокого класса, с последующей организацией занятий с ними по твердому расписанию со второго полугодия 1976 года. Можно надеяться, что эти меры дадут благоприятные результаты.

К. АЖИЦКИЙ,
зам. декана спортивного
факультета

СЛАВУ ОТЦОВ СОХРАНИМ НА ВЕКА!

Не одно поколение советских людей, миллионы сынов и дочерей Страны Советов, беззаветно преданные делу великого Ленина, идеалам родной Коммунистической партии, отстаивали свободу и независимость нашей Отчизны, не щадя своей жизни, — в дни Октябрьской революции, в годы гражданской и Великой Отечественной войны. Тысячи и тысячи трудовых подвигов совершили ими в буднях мирного строительства.

И советская молодежь чтит ратные и трудовые подвиги старших поколений, учится у них верности, стойкости и мужеству, своими делами множит славу отцов.

Яркое свидетельство тому — VII Всесоюзный слет победителей похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа.

1200 его участников со всех областей, краев и республик страны собрались вместе, чтобы рапортовать о своих трудовых достижениях, поделиться опытом поисковой работы.

Первый такой слет состоялся 10 лет назад в крепости-герое Бресте. Тогда, в год 20-летия Победы над фашистской Германи-

ей, по призыву ЦК комсомола миллионы юношей и девушек, как и сейчас, вышли в поход по местам славы отцов. А теперь молодые патриоты принесли эстафету поиска в город-герой Волгоград, город, ставший символом героизма и стойкости советского народа в Великой Отечественной войне.

В составе делегации Ленинграда были комсомольцы и молодежь, своим трудом прославившие наш город-герой, — композитор Сергей Морозов, депутат Верховного Совета РСФСР, трактористка совхоза «Ручьи» Н. И. Голубева, секретари комсомольских организаций города, лучшие рабочие и студенты, спортымены и школьники.

Большую работу во время подготовки к слету провел наш институт. Студенты, комсомольцы встречались с ветеранами Великой Отечественной войны, воспитанниками вузов прошлых лет, прошли по местам боевой славы наших отцов, помогали юным следопытам — пионерам и т. д.

Тепло и сердечно встречал нас Волгоград. На слет, проходивший в знаменательный год 30-летия Великой Победы советского народа и 50-летия присвоения комсомолу имени В. И. Ленина, при-

Слово участнику Всесоюзного слета

были: председатель Центрального штаба этого похода Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян, маршал Советского Союза В. И. Чуйков, маршал авиации В. А. Судец, бывший командир 13-й гвардейской дивизии, дважды Герой Советского Союза генерал-полковник А. М. Родимцев. Герои Советского Союза И. Ф. Павлов и член ЦК ВЛКСМ Ю. В. Бабанский, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников, почетные гости — ветераны войны, делегации союзов молодежи братских стран.

Открывая слет, маршал Советского Союза И. Х. Баграмян говорил о значении Великой Победы над гитлеровской Германией, о верности комсомольцев и молодежи традициям отцов и дедов, о достижениях миролюбивой политики ленинского ЦК КПСС. Затем с яркой речью выступил первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников. От имени ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, министерства культуры СССР, ЦК ДОСААФ СССР, Советского комитета ветеранов войны он поздравил всех присутствующих с открытием слета. Нас приветствовал также дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Г. Т. Береговой.

(Окончание на 2-й стр.)

В ознаменование 58-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции занесены

На Доску почета института

Алова Любовь Георгиевна, старший лаборант кафедры легкой атлетики

Белорусова Вера Васильевна, зав. кафедрой педагогики, профессор

Дембо Александр Григорьевич, зав. лабораторией функциональной диагностики, профессор

Истомин Игорь Васильевич, старший преподаватель кафедры биомеханики

Ласин Георгий Семенович, доцент кафедры футбола-хоккея

Маевская Наталья Владимировна, студентка IV курса спортивного факультета

Никитичева Елизавета Семеновна, старший преподаватель кафедры спортивных игр

Образцов Леонард Георгиевич, зав. бассейном института

Сберегаев Александр Федорович, студент IV курса педагогического факультета

Шагай Николай Николаевич, инженер-сантехник

Новое в работе кафедр

АКТИВНОЕ ЗВЕНО — СОВЕТ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

На пленуме Ленинградского горкома КПСС, состоявшемся 29 октября с. г., обсуждались задачи партийных организаций высших учебных заведений г. Ленинграда по выполнению постановления ЦК КПСС о развитии высшей школы.

Секретарь Ленинградского горкома КПСС Б. И. Аристов подчеркнул в своем докладе возрастающую роль факультетов общественных профессий и общественно-политической практики в повышении общественной активности студентов.

Партийная, комсомольская и профсоюзная организации нашего института, решая эту важнейшую задачу, используют и такую новую форму работы в этом направлении, как советы специализации.

Впервые такой совет был организован кафедрой плавания, а с 1973 г. и кафедрой спортивных игр. Как и всякое новшество, эта форма пока еще только крепнет. Однако уже сейчас совершенно очевидно, что совет специализации, объединяя все группы специализирующихся и привлекая большое количество студентов к активному участию в решении важнейших проблем учебно-воспитательного процесса, может эффективно способствовать повышению качества учебно-воспитательной работы и привитию наивысших общественно-политических практик.

В конце октября с. г. совет специализации спортигровиков провел очередное общее собрание студентов, на котором были подведены итоги социалистического соревнования за 1974/75 учебный год и приняты дополнительные соц обязательства к XXV съезду КПСС. Итоги подводились на основе положения о социалистическом соревновании между всеми учебными группами, специализирующимися по спортивным играм, принятого на общем собрании специализирующихся год назад, в октябре 1974 года. В положении было учтено довольно широкий круг вопросов: результаты сдачи экзаменационных сессий, посещаемость учебных занятий и занятий по ПСМ, участие студентов в сборных командах города, республики, страны, количество занимающихся в СНО, участие в итоговых конференциях студенческого научного общества, в городских и всесоюзных конкурсах, по-

лученные студентами поощрения и их проступки, результаты участия в массовых институтских кроссах. Разработана система оценок (баллов).

В результате соцсоревнования в 1974/75 учебном году, проведенного в три этапа, 1-е место присуждено группе специализации II курса спортивника (куратор Е. С. Никитичева), на 2-м месте группы IV курса спортивника (куратор Л. С. Кит), на 3-м — третьекурсники спортивника (куратор А. В. Жилеников), на 4-м — первокурсники спортивника (куратор З. Я. Коневникова), на 5-м — I курс педфака (куратор Ж. Б. Алексеев).

Выявился и ряд недостатков в работе совета специализаций. Так, не все члены совета работали добросовестно, намеченное подведение итогов по четырем этапам оказалось нереальным, деятельность совета ограничивалась только организацией и проведением социалистического соревнования и др.

Предварительные обсуждения на активе учебных групп, совещания кураторов и паргрупп кафедр показали, что совет специализации необходимо укрепить организационно введением в его состав всех командиров групп и избранием наиболее активных студентов (по одному от каждой группы). Общее собрание одобрило это предложение. В новый состав совета специализации избрали 11 человек: В. Житав (председатель), Л. Безрукова (заместитель), И. Назарова (секретарь), В. Веревкин, И. Гаврилов, В. Пинчук, В. Кулаков, Г. Завгородний, С. Мандель, С. Еланев и Ю. Егоров.

Функции совета специализации будут расширены. Кроме организации соцсоревнования между учебными группами, он будет заниматься подготовкой и проведением вечеров отдыха, заслушиванием отчетов отдельных студентов и групп, рассмотрением конфликтных дел и др.

Партийная группа и весь коллектив кафедры надеется, что новый состав совета специализации успешно справится со своими задачами.

П. ЧУМАКОВ,
руководитель совета специализации кафедры спортивных игр

ИЗ ОКТЯБРЬСКОЙ ПОЧТЫ

**Спасибо тебе,
Советская страна!**

Трудящиеся Вьетнама торжественно отметили знаменательную для всего прогрессивного человечества дату — 58-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новую эпоху в истории человечества — эпоху революционного обновления всего мира, создавшей условия и для революционных преобразований в моей стране.

Идя по пути, указанному Лениным, наш народ победно завершил многолетнюю, соровую войну против захватчиков. Перед трудящимися Вьетнама открывается замечательная перспектива для осуществления заветов президента Хо-Ши-Мина, для строительства социалистического государства.

В тяжелые дни войны, когда земля Вьетнама горела под бомбами агрессоров, — уже в те годы наша партия уделяла большое внимание подготовке научных кадров для мирного послевоенного строительства. Тысячи юношей и девушек были направлены на учебу в Советский Союз. Наш народ высоко ценит то, что всегда — и в мирное время, и в годы войны — Советская страна оказывала нам огромную помощь.

В новых условиях во Вьетнаме вопрос подготовки кадров для массового развития физической культуры и достижения высоких спортивных результатов стал особенно актуальным. Многие вьетнамцы, окончившие советские институты физкультуры, сейчас активно участвуют в восстановлении здоровья трудящихся и бойцов, вернувшихся с фронта.

Я в 1967 году окончил Ханойский институт физической культуры, где нам преподавали многие специалисты Советского Союза и социалистических стран, и работал на кафедре гимнастики. В октябре 1974 года мне выпала честь учиться в аспирантуре вашего, широко известного всему, вуза. Я горжусь тем, что стал первым вьетнамским аспирантом вашего института.

Тема моей научной работы — «Исследование структуры силовой подготовки гимнастов».

На первом году обучения с помощью специалистов кафедр иностранных языков, марксизма-ленинизма, заведующего аспирантурой, я успешно сдал кандидатский экзамен по философии, подготовился к экзамену по русскому языку. В процессе работы над диссертацией имел возможность ознакомиться с литературой и современными методами исследования на кафедре спортивной медицины.

Сейчас мне предстоит ввести в действие опытную установку, провести экспериментальные исследования, сделать теоретическое обобщение. Я сделаю все, чтобы успешно справиться с работой.

По случаю праздника Великой Октябрьской революции хочу еще раз выразить глубокую признательность коллективу института за дружеское внимание и искреннюю помощь.

Мы всегда помним наказы президента Хо-Ши-Мина: «Делайте все для того, чтобы великая вьетнамо-советская дружба была вечной и нерушимой!»

**Нгуен Суан Шинь,
аспирант из Вьетнама**

**СЛАВУ ОТЦОВ
СОХРАНИМ НА ВЕКА!**

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

Торжественная церемония открытия слета закончилась парадом.

На следующее утро мы посетили памятные места обороны Волгограда, возложили цветы на Мамаевом кургане, у Вечного огня на площади Павших борцов, встретились с участниками Сталинградской битвы.

Второй день слета. Все участники встали на трудовую вахту. Это был день трудовых рекордов. Девизом было: «Сделать больше. Каждому отработать за себя и за того парня, что не пришел с войны». Мы работали на заводе «Красный Октябрь», где была проведена плавка дружбы, проложили первую борозду на солдатском поле и т. д.

Лагерь слета угомонился поздно. И вдруг неожиданное, как выстрел:

— Тревога!

Юноши и девушки в считанные минуты собрались у машин. А уже четверть часа спустя колонны автомобилей двинулись в неблизкий путь: на Калагаевскую землю. Здесь, недалеко от сегодняшнего поселка Пятигорска, раскинувшегося на берегу

Волго-Донского канала, 23 ноября 1942 г. соединились, при поддержке Донского фронта, войска Сталинградского и Юго-Западного фронтов. Было завершено окружение враха, которое привело потом к окончательному разгрому 330-тысячной группировки немецко-фашистских войск.

Спустя почти 33 года мальчишкам и девочкам, родившимся после войны, предстояло пройти имитацию исторического события, продемонстрировать свою физическую и волевую подготовку. Пройдя дорогой подвига, молодые посланцы Страны Советов прикоснулись сердцами к незабываемой истории родной земли.

Четвертый день слета можно назвать спортивным. Точнее, военно-спортивным. Потому что одна из особенностей нынешнего слета — демонстрация победителями похода своей силы, выносливости, готовности умело защищать Родину. Спартакиада слета была открыта на центральном стадионе Волгограда парадом участников, где почетными гостями были известные атлеты В. Борзов, И. Ромишевский, А. Хомич, С. Савицкая, Н. Ким, Е. Ткаченко.

**В. КАТАНЦЕВ,
студент 3-й группы IV курса
спортивного факультета, участник
VII Всесоюзного слета в
Волгограде**

ТРУДЕН ПОБЕДНЫЙ ШАГ

Олимпиада-76 близится



В Лондоне, как уже сообщалось, был разыгран недавно впервые проводившийся личный чемпионат мира по гимнастике в произвольной программе, получивший официальное название «Кубок мира». По решению Международной федерации гимнастики в состязаниях приняли участие спортсмены, занявшие на последнем чемпионате мира 1974 года места с 1-го по 12-е. Некоторые гимнасты были допущены по специальному разрешению.

Эти соревнования практически явились одной из последних серьезных проверок готовности гимнастов к Олимпийским играм.

Блестящие выступил Николай Андрианов. Он занял 1-е место с суммой баллов 56,36. Всего на 15 сотовых балла отстал от него японец Х. Кадзияма.

Уверенно и ровно выступил на всех снарядах наш Александр Дитятин, а его упражнение на перекладине, завершившееся труднейшим сосоком — двойное сальто согнувшись, было одним из лучших на этих состязаниях. И если бы у Дитятину не было досадного срыва на вольных упражнениях, он мог бы вмешаться в борьбу между лидерами. В итоге он занял третье место (55,9 балла). Бронзовая медаль на таком представительном турнире — еще одна его большая победа.

На снимке: А. Дитятин.

Фото Н. САМЫЛОВА

Совершенствуя учебный процесс**ВАЖНОЕ УМЕНИЕ КОНСПЕКТИРОВАТЬ**

В числе других теоретических курсов первокурсники с первых дней учебы начали слушать и лекции по «Введению в специальность».

На одной из них была проведена контрольная работа с целью проверки содержания и оформления конспектов. Оказалось, что

далеко не у всех студентов есть тетради для ведения конспектов. Некоторые из них писали на отдельных листках. Около 30 человек сдали неподписанные тетради. Это либо по рассеянности, либо умышленно, желая оставить

ся неизвестными.

Проверка конспектов выявила ряд недостатков, которые типичны для многих первокурсников. Так, например, в одной тетради подчас вперемежку, в порядке их места в расписании, конспектируются лекции по всем предметам.

Большинство студентов не записывает рекомендованную лектором литературу. Некоторые вообще не имеют навыков записи текста за лектором, и за два лекционных часа успевают записать лишь несколько фраз, не считая материала, который специально диктует преподаватель.

Анализ конспектов показал также, что первокурсники в процессе конспектирования не умеют сделать обобщение, сформулировать тезис, изложить иногда мысль по-своему, а пытаются записывать за лектором все дословно. Естественно, что они не успевают, пропускают слова, искают, в результате, смысл скажанного преподавателем.

Настораживает, что оценку хорошо за конспекты получили всего 10 процентов студентов I курса спорта, а на педагогиче-

ском факультете эта цифра и того меньше. Неудовлетворительные оценки получили на спортивном факультете около 37 процентов, а на педагогическом более 57 процентов студентов. Остальные довольствовались «тройкой».

Неумение конспектировать — это, прежде всего, следствие отсутствия у первокурсников опыта. Но опыт — дело наживое. Надо учиться конспектировать. Педагогу это умение будет необходимо на всем протяжении его деятельности. В связи с этим хочется дать некоторые советы студентам:

для конспекта лекций по каждому предмету должна быть отдельная тетрадь;

необходимо конспектировать лекции по всем предметам;

необходимо выбрать удобную форму конспектирования, выделять шрифтом, подчеркиванием или цветом основное, выработать свою систему сокращения слов, выражений, условных знаков и т. п.;

конспекты должны отражать главное в лекции, ее суть.

**Л. ПЕРФИЛЬЕВ,
аспирант**

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА**Чемпионы — второкурсники**

В нашем Главном спортивном зале проведено осеннее первенство по легкой атлетике. Для большинства студентов группы специализации это было первое соревнование текущего учебного года. Кафедра составила беговую программу контрольного характера.

В нее были включены бег на 50 м, 500 м и 1000 м у мужчин и женщин и эстафеты 5×300 у женщин и 5×600 м у мужчин.

Для победы большое значение имела сплоченность и организованность курсовых команд. По положению, каждый участник может выступить в одном виде и эстафете. Наиболее успешно выступила команда II курса. Несмотря на то, что в двух видах было по 2 участника (вместо 3-х), второкурсники значительно опере-

дили соперников.

Успешно выступила команда IV курса, занявшая общее 2-е место.

В соревнованиях приняли участие 178 студентов. Наибольшее количество участников было в команде II курса — 45 человек.

Из результатов соревнований следует отметить победу чемпиона Европы среди юниоров в барьерном беге А. Пучкова (II курс) с результатом 7,0 сек. (тренер Ю. Н. Тронов) и студента III курса В. Шарпилова, впервые выполнившего норматив кандидата в мастера спорта по прыжкам в высоту с результатом 2,05 см.

**Н. ХАПУГИН,
главный судья
соревнований**

Редактор В. Ф. ТУРНИК